

Смена

на студенческой стройке

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

ДО СВИДАНИЯ,
ЛЕТО!



Рейс с Байкала

Успешно прошел третий семестр у бойцов, работавших на БАМе. С отличными трудовыми оценками вернулись они в родной город.

— Внимание, совершил посадку самолет рейса 38-39 Иркутск — Ленинград. — раздалось в динамиках, и через несколько минут просторный зал аэропорта «Пулково» наполнила толпа ребят в зеленых куртках. В первое мгновение бойцам ССО «Горизонт» Института железнодорожного транспорта имени академика В. Н. Образцова даже трудно было поверить, что позади не одна тысяча километров — Северобайкальск, Иркутск... Пока ждали багаж, кто-то взял в руки гитару. Сначала вполголоса, потом громче и громче зазвучала песня, и почудилось, что в воздухе запахло костром, ельником, таежным мхом...

— Обжились на месте близ поселка Новый Уоян довольно быстро,

буквально за один день выросли палатки, полевая кухня, а уже завтра вышли на свой объект. Тогда казалось, времени впереди действительно много, но как оно пролетело, никто и не заметил.

Ребята вспомнили, как ветераны стройотряда Рустам Мустамов и Андрей Кудряшов, награжденные значками ударников труда, помогали новичкам обучаться сразу нескольким профессиям, ведь фронт работ немалый. Бойцы успели, помимо положенных путей работ, построить два восьмиквартирных дома для железнодорожных рабочих. За трудовой семестр ребята освоили двести двадцать четыре тысячи рублей капиталовложений, перевыполнив более чем в два раза плановое производственное задание.

...Переполненный автобус отправляется в путь, шум самолетов затихает и вскоре исчезает совсем. Впереди Ленинград, новый учебный год, новые дела, новые встречи. Но если даже сейчас спросить бойцов, куда они хотели бы отправиться на следующий год, ответ был бы однозначным: БАМ!

Д. БАРАНОВ

Давно ли стучали колеса вагонов, унося нас в неизведанные дали стройотрядовского лета!! Давно ли было это все: первая утренняя линейка, первый рабочий день, первые победы... А рядом были товарищи, и в ритме трудовых будней рождалось одно великое целое — наш отряд.

Осень... Сентябрь развесил на ветках дождливые паутинки, потемнело низкое ленинградское небо. А мы щеголяем по городу в видавших виды стройотрядовках и ловим на себе восхищенные взгляды

тех, у кого «вершины еще впереди»... И мы немножко им завидуем.

Сколько всего подарило нам наше лето! На всю зиму хватит воспоминаний. И шумные отрядные вечера, и выступления «агитки» на «бис», и любимые, самые-самые песни... И ощущение гордости, которое испытывали, глядя на совсем уже готовый к сдаче объект — построенный своими руками, тоже самый-самый...

● ПУНКТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ● ПУНКТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ● ПУНКТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

МОСТ В ПРОФЕССИЮ

Все большее распространение получают специализированные отряды, бойцы которых совмещают третий трудовой семестр с производственной практикой. Бойцам таких ССО доверяют сегодня ответственные участки производства. Об одном из специализированных отрядов — ССО «Эдельвейс» Инженерно-строительного института, который работал в Коми АССР на сооружении крупного моста через Вычегду, — наш рассказ.

В «Эдельвейсе» четыре бригады, каждая из них включала восемь — десять человек. Еще в подготовительный период, когда только формировался отряд, решили проводить подбор бойцов с учетом факультетов, курсов и даже... физических данных студентов — кандидатов в «Эдельвейс». Таким образом, учитывалось все: и будущая специальность ребят, и уровень их профессиональной подготовленности, и физические возможности каждого. Так, например, одна из бригад состояла только из девушек. Ей поручен расчет и вязка арматуры. Работа не из самых трудных, но требуются внимательность и точность. Поэтому в отряде решили, что лучше всего с ней справятся девушки. Как показала практика, такой расчет был верен.

Наиболее ответственные участки работы — четвертая и пятая опоры моста. Они — эпицентр работы. А потому здесь были заняты в основном студенты четвертого курса, наиболее грамотные в инженерном отношении бойцы отряда.

«Грамотные-то грамотные, — может возникнуть вопрос, — но не специалисты же!». Вот что сказал по этому поводу начальник участка № 2, где трудился «Эдельвейс», В. А. Храмов:

— Причин для беспокойства у нас не было. Ребята работали квалифицированно, они наши надежные помощники.

А инженер В. С. Галицкий добавил: — К тому же они добросовестны и дисциплинированы, всю работу выполняли качественно и в срок.

Бойцы «Эдельвейса» работали, конечно, как и все участники трудового семестра, оказывали производственную помощь. Но есть одна деталь, отличающая «Эдельвейс» от других ССО. Ребята работали на практике, на настоящей производственной практике, которую по вузовской программе должны пройти инженеры-мостовики.

— Увидеть самому, попробовать сделать своими руками то, о чем знаешь только из лекционного кур-

са, — очень важно для любого студента, — считает бригадир Игорь Левин. — И не менее важно ответить себе на вопрос: не ошибся ли ты в выборе профессии? Наш третий трудовой показал, что бойцы «Эдельвейса» — мостостроители по призванию.

Да, им, без пяти минут инженерам, этот «дополнительный курс» безусловно полезен.

Ну а каковы все-таки производственные показатели «Эдельвейса»? В прошлом году за полтора месяца на сооружении моста через реку Усу отряд освоил двести тысяч рублей. А вот еще один факт: за первые три недели нынешнего трудового семестра ССО «Эдельвейс» перевыполнил сумму капиталовложений, освоенных год назад на этих же работах стройотрядом неспециализированным. Тогда для этого потребовалось два месяца.

Сейчас подводятся итоги работы. Будут названы цифры, произведены расчеты. Но останется нечто, что оценить в рублях невозможно. Это уверенность студентов в себе, в своих возможностях, прикосновение к тайнам профессии, постигать которую им всю трудовую жизнь.

А. НЕФЕДОВ,
наш собкор

г. Сыктывкар,
Коми АССР

● НАМ ОТВЕЧАЮТ

В корреспонденции «Тишина на стройплощадке», опубликованной в «Смене» на студенческой стройке» от 23 июля, речь шла о недостатках в организации работы отряда «Радуга-2» строительно-архитектурного техникума. Бойцы этого отряда занимались сооружением детских игровых площадок в поселке Борнсова Грива. Принимающая студентов организация — РСУ-27 ремонтно-строительного треста № 6 УКР не подготовила необходимый фронт работ, не обеспечила отряд к нужному сроку стройматериалами.

Редакция получила ответ за подписью секретаря Октябрьского райкома комсомола К. Иванова.

«Вопрос о неподготовленности РСУ-27 ремонтно-строительного треста № 6 УКР к приему студенческого отряда строительно-архитектурного техникума обсужден с руководством треста, — сообщается в ответе. — Критика признана правильной. Снабжение отряда строительными материалами было нормализовано. В настоящее время отряд «Радуга-2» успешно завершил работу. 30 августа игровые площадки сданы в эксплуатацию».

● СЕЛЬСКАЯ ПЕРЕДОВАЯ

К СТОЛУ ГОРОЖАН

Пришла страда на свекловичные поля совхоза «Ручьи» Всеволожского района. Одним из первых приступили к уборке урожая студенты медицинского училища при Педнаучном медицинском институте.

В отряде — около пятидесяти бойцов. Это представители многих союзных республик страны. И то, что крепкая, дружная семья объединена единой целью — собрать весь выращенный урожай без потерь, — еще раз подтверждают показатели за первую трудовую неделю.

— Среди лучших из лучших, — рассказывает секретарь комсомольской организации училища Людмила Ильина, — И. Ареникова, С. Шилкина, Л. Стаженкова, Ю. Муромцева, О. Швецова, Г. Машьянова. Они постоянно сохраняют высокий уровень сбора свеклы.

В отряде все девушки. И многие из них впервые столкнулись с полевой работой. Это и Лола Абдурахимова из Ферганской области, Ирина Бубликова из Грозного, Ирина Козлачкова из Батуми и многие другие. В уборке хлопка, винограда или цитрусовых культур вряд ли кто осмелился бы с ними посоревноваться. А вот при уборке сахарной свеклы вначале девушки испытывали некоторые трудности. Но из наставница Зинаида Михайловна Алексеева сразу же пришла на помощь. И когда объяснила, как это делается, девочки обещали справиться. Своё слово они сдержали.

— Ведь главное, — говорит З. М. Алексеева, — добросовестно трудиться. Понимать, что дело, сделанное твоими руками, приносит пользу другим. Именно за это и ценю труд студентов.

Впереди почти месяц сельскохозяйственной работы. И бойцы полны решимости не сбавлять взятые темпы.

Б. ПИПИЯ



Стройотряд «Аякс», в котором работали студенты гидротехнического факультета Политехнического института имени М. И. Калинина, все лето

трудился на строительстве завода по изготовлению и ремонту очков.

● Боец отряда Георгий Пономарев.

Фото А. НИКОЛАЕВА



КОНЦЕРТ ДЛЯ ДРУЗЕЙ

В детском доме № 5 Петроградского района праздник. Мальчишки и девчонки подготовительной группы прощаются со своим добрым телом домом. Теперь они первоклассники.

Ни один праздник в этом детском доме не обходится без студентов — бойцов зонального студенческого отряда «Приморский». Ребята много сделали для своих маленьких друзей. Бойцы провели в детском доме более двадцати субботников по уборке территории, выгужали из подвалов здания угля, выстилали дорожки и газоны, мыли окна. Не приходило недели, чтобы бойцы какого-нибудь отряда не приезжали в гости

к ребятам. А однажды даже свозили своих подшефных в цирк. Мальши знают многих бойцов «Приморского» по именам, ведь старшие друзья часто приезжают поиграть с ними.

Вот и теперь выпускной праздник без студентов не начинали. Ребятышки торжественно попрощались: «Стройотрядовцы еще не уехали? Приехали, и не просто так, а с подарками. Они привезли ребятам столики и стульчики с холмовской росписью, два больших красивых ковра, детские книжки.

Двадцать мальчишек и двенадцать девочек парами танцевали школьную польку. Они очень старались. Еще бы! Ведь на них смотрели студенты! Ребята читали стихи, вели песни. Выступил даже настоящий оркестр: девочки играли на металлофонах, а мальчишки в такт мелодии били в бубны.

Концерт подошел к концу. А после выступления будущих первоклассников и всех гостей пригласили на чай с пирогами. Студенты рассказали ребятам о своих институтах, о своих отрядах. А маленькие выпускники дали им обещание хорошо учиться и примерно себя вести в школе.

Праздник кончился. Грустно было расставаться. Но будущие первоклассники и студенты знали, что расстанутся не навсегда. Ребятки руки еще неумелыми печатными буквами выводили адреса своих старших друзей.

В. НИКИТИНА

● ПУНКТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ● ПУНКТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

ВЫСОКИЙ ПОЛЕТ «БУРЕВЕСТНИКА»

«Выполнить производственную программу на 133 процента, освоить 40 тысяч рублей капиталовложений. Заработанные деньги перечислить в фонд областного музыкального детского дома имени Н. А. Римского-Корсакова».

(Из соцобязательства ССО «Буревестник»).

Третий трудовой начался для двадцати двух парней, приехавших в поселок Витино строить молочный комплекс, с неохотой. Не успели освоиться на объекте — подвезли восемь машин бетона. Возле отделения коровника, где им предстояло бетонировать полы, выросла огромная бетонная гора.

— Осилит ли? — присвистнул кто-то из новичков.

Ответ прозвучал дружно:

— Обязаны. Сделаем.

Неделю кипела работа. Размечали полы, тут же делали опалубку, заливали раствор. Старались не упустить ни одной рабочей минуты, чтобы не пропал раствор, а главное — чтобы в принимающей организации поняли — люди к ним приехали действительно серьезные. Они ведь не зря назывались отрядом безвозмездного труда.

...В Институте физкультуры имени П. Ф. Лесгафта стройотрядов немного. Так уж сложилось, что летом большинство студентов разъезжаются на спортивные сборы. Тем примечательнее факт, что в этом году в институте появился отряд безвозмездного труда. На одном из собраний подготовительного периода решили перечислить заработанные средства в фонд подшефного детского дома.

Отряд получился по-настоящему сплоченным, дружным. Это неудивительно: в него вошли ребята с одной кафедры — спортивных игр: волейболы, баскетболы, регбисты. Командиром поехал преподаватель кафедры Вячеслав Поповский. С ребятами он знаком давно — в состав отряда вошли и студенты из его кураторской группы.

Только пятеро бойцов отряда до этого лета ездили в ССО. Большинство — на стройке новички. Но перед началом трудового семестра единодушно решили: договорные обязательства перевыполнить. Трудиться им предстояло на ответственном объекте — строительстве комплекса по производству молока в совхозе «Красная звезда». Задание — планировка, опалубка, бетонирование полов. Строительных навыков у ребят практически не было. Потому такими нелегкими и показались те

первые дни, когда поджимали сроки и одновременно надо было осваивать технологию работы.

Да, те, первые дни многому научили. И не только сплоченности, взаимовыручке. Они много дали отряду и в плане организации труда. Ведь была эта неделя такой напряженной еще и потому, что приходилось одновременно заниматься всеми видами работ, которые на практике должны выполняться последовательно. С тех пор бригады усвоили для себя четкое правило: планировать работу бригады с опережением на несколько операций. Бригады в отряде было всего две. Признанный лидер — бригада Валерия Будовского. В этом немалая заслуга и бригадира. Валера уже имеет опыт работы в ССО, ездил бойцом на Саюны. В этом году новая ступенька — бригадирство. Каждый вечер перед планеркой с карандашом в руках Валерий рассчитывал задание не только на завтра, но и на послезавтра, чтобы бригада не выбилась из трудового ритма, чтобы и людей правильно расставить, и материалы необходимые вовремя заказать.

Наверное, не случайно именно в бригаде Будовского работал Сергей Якунин — человек, которого все в отряде единодушно признают лучшим бойцом. Сережа в отряде впервые, но и бетонирование, и опалубку освоил до мелочей. А главное, он всегда был готов прийти на помощь товарищам по бригаде, поддержать, если трудно.

Так студенческое лето выявляло среди ребят лидеров, учило их работать, взрослеть, становиться ответственной. Когда отряд «Ритм» выступил с инициативой выполнить к Дню строителя договорные обязательства, бойцы «Буревестника» выдвинули ответный почин — социальные обязательства к 13 августа! В этот день отряд рапортовал: обязательства выполнены, освоена сорок одна тысяча рублей капиталовложений. Отряд взял еще одну высоту.

...В отчете отряда перечисляются сданные объекты — бетонные работы в зернотоке, бетонирование выгульных полей, полов в коровниках. Называется и цифра выполненных обязательств — более ста восьмидесяти процентов. Три тысячи рублей перечислено в фонд детского дома. Но главный итог работы отряда — в том чувстве сопричастности большому общему делу, которое открыл для себя каждый боец.

К. ВЛАДИМИРОВА

Ломоносовский район

Фамилия, имя, отчество: Турмурин Тенгис.

Гражданин Монгольской Народной Республики.

Возраст: 1 год и 2 месяца.

Диагноз: климатическая смерть...

Скупые записи в медицинской карте. Ничего лишнего: причины болезни, лечение, состояние... Дата. Подпись врача. ...К себе в общежитие Толя в этот день вернулся поздно — ездил в зональный штаб за медикаментами. Пришел, снял куртку. Усталость брала свое — хотелось растянуться на кровати и проспать часов двенадцать. Не получилось.

В коридоре раздался крик. Страшный, парализующий. Бросился в комнаты. Мать стояла, держа на руках ребенка.

Выхватил мальчишку из рук матери, положил на кровать. В голове срабатывало: закрытый массаж сердца, искусственное дыхание. Мысль работала четко, а вот руки... Руки тряслись. Нужно было сосредоточиться, чтобы мать не увидела, что он боится. Попросил открыть в комнате окно. Это прием: пока она будет это делать, есть десять-пятнадцать секунд. Можно собраться.

Успокоился. Приступил к закрытому массажу сердца. В голове стучало: раз, два, три... Сколько времени прошло, полминуты, минуты? Кажется, что вечность. Мать стоит рядом с огромными от страха глазами.

Нужно заставить мать делать искусственное дыхание. Набрал побольше воздуха, железным голосом объясняю ритм. Начали!

● ХАРАКТЕР

Работа у нас такая...

Зрачки сужаются. Нормально. Щеки порозовели. Дышит. Сам. И сердце бьется. Спасли.

...Анатолий рассказывает об этом случае неохотно:

— Ну что говорить? Окажись на моем месте другой врач, он делал бы тоже самое. Работа у нас такая...

Знал ли он десять лет назад, когда в шестом классе «заболела» медициной, что ему часто придется сталкиваться со смертью? Знал. И от этого желание стать врачом становилось сильнее — хотелось, чтобы смертей было меньше. Серьезно занимался химией и биологией — результатом были награды на районных олимпиадах. А когда после десятого класса приехал учиться в Ленинград, то проблемы выбора перед ним не стояло. Было твердое решение — учиться в Педиатрическом институте.

В стройотряд мечтал поехать давно, но по состоянию здоровья бойцом ехать не пустили. И вот теперь, после третьего курса, он — врач студенческого строительного отряда «Гренада».

Есть в обязанностях линейного врача такой пункт: «Работа с местным населением, оказание ему медицинской помощи». Казалось бы, в Ленинграде выполнить этот пункт обязательства трудно — в горо-

де много поликлиник, больниц, пунктов неотложной помощи. Но у Анатолия было иначе. Как только появилась на дверях его комнаты табличка: «Медицинский пункт. Врач ЛССО «Гренада» Анатолий Карпенко», так сразу же стали приходить люди. У кого бинта под рукой не оказалось, у кого таблеток нет от кашля. Не раз поднимали среди ночи — бежал, мерил давление, прописывал лекарства, успокаивал. Напряженное было великим: ложиться спать с мыслью, что по первому стуку в дверь должен вскочить.

Врач — он везде врач. И в кабинете, и в учебной аудитории, и на улице.

Совсем недавно шел из магазина. У дверей — толпа. В середине рядом с велосипедом лежит парень. Около него стояло несколько человек, но никто из них к парню не подходил. Разозлился, протиснулся в середину. Привел его в чувство. Как потом оказалось — ничего страшного. Просто упал человек с велосипеда, сильно ударился, потерял сознание. Поразило другое: вокруг несколько человек стояло, а никто парню не помог.

— А если не могли, боялись? — Не могли! Не знаю. Мне кажется, что если можешь — то должен помочь. А если не можешь... Все равно должен. Для меня это закон.

В. ЛУЧЕВА

★ ПЕРЕКЛИЧКА

МИНУТА МОЛЧАНИЯ

— Отряд, смирно! Начинем торжественную линейку, посвященную сорокалетию создания подпольной краснодонской комсомольской организации «Молодая гвардия»...

Замерли шеренги бойцов. После рабочего дня собрались они у отрядного флажка, чтобы почтить память героев-краснодонцев. Торжественная линейка завершилась Днем памяти, который прошел в шести отрядах РСО «Петроградский».

Этим летом в РСО «Петроградский» велась большая военно-патриотическая работа. Студенты взяли шефство более чем над тридцатью памятниками героям, павшим в годы гражданской и Великой Отечественной войн. Так бойцы отряда «Витя» пришли в рядык территорию вокруг двух памятников в городе Тосно.

Много помогали ленинградские студенты и ветераны войны, семьям погибших фронтовиков. Ребята из отряда «Сиринус»,

который дислоцировался в поселке Попово, были частыми гостями у ветеранов М. Ф. и П. Т. Курпировичей, Н. П. Демидова. До вечера доводили их умелые руки: зной наколоть — пожалуйте, озяб прополоть — пожалуйте, воды наносить из колодца — тоже рады помочь. Огромное спасибо говорили ветераны ребятам. А ведь людская благодарность — высшая оценка, главное мерило важности и нужности дела.

Традиционными в «Петроградском» стали и военно-патриотические слеты, в которых принимают участие все отряды. В программе слета, который состоялся в этом году, спортивные соревнования, эстафеты, конкурс политический песни. А начался слет торжественным митингом у памятника погибшим воинам.

И вот теперь — новая инициатива. 30 сентября в городе Краснодон будет отмечаться сорокалетию «Молодой гвар-

дии». В подготовке празднования этой даты решили принять участие и бойцы районного студенческого отряда «Петроградский». Бойцы многих отрядов провели собрания, на которых решили включиться в борьбу за присвоение отряду имени героев-молодогвардейцев. Ребята приняли повышенные социалистические обязательства. Лучший линейный отряд по итогам третьего трудового семестра будет носить имя «Молодой гвардии».

А двадцать шестого августа в отрядах прошли линейки, на которых отрядные комиссары рассказали бойцам об истории краснодонского подполья, о героической борьбе комсомольцев с немецкими оккупантами. Олег Кошевой, Любовь Шевцова, Сергей Тюленин и другие молодогвардейцы были эшелоны почетными бойцами в студенческие отряды.

К 30 сентября бойцы изготовят памятную мемориальную доску, которую отвезут в Краснодон делегаты районного отряда. Ими станут лучшие бойцы этого трудового семестра.

К. НАДЕЖДИНА

ПЕРЕДОВАЯ В ВОЗДУХЕ

Бомбардировщики шли над Финским заливом, держа курс на Моонзундский архипелаг. На острове Сааремаа флагманский самолет совершил посадку. Оказалось, что здесь, среди гранитных валунов, сосняка и болот, примостился малоприметный аэродром. Но главное было впереди.

Боевой приказ ленинградским авиаторам зачитал командующий воздушными силами ВМФ генерал Жаворонков: «Ставка Главного командования поручила вам нанести удар по фашистскому Берлину».

Стало известно — первым полетит экипаж Преображенского. Член этого экипажа стрелок-радист Владимир Кротенко, который сейчас живет и работает в Ленинграде, вспоминает: «Август 1941 года... Это было тяжелое время для нашей страны. Кто-то, а фашисты и в мыслях не допускали, что русские смогут прорваться к их столице. Гитлеровский министр пропаганды Геббельс официально заявил об уничтожении советской авиации. А мы держали курс к логову противника. Наши самолеты, растянувшись цепочкой, медленно набирали высоту. В лучах заходящего солнца Балтийского моря имело прекрасный бирюзовый оттенок. Но, честно говоря, нам было не до красот природы. В ожидании возможного перехвата истребителями противника мы вели внимательное наблюдение за воздухом».

Дважды мимо флагманского корабля проходили ночные истребители врага с включенной фарой, но не замечали бомбардировщик. Таких встреч все время тревожно ждали оба стрелка.

Из воспоминаний стрелка-радиста: «На исходе четвертого часа полета послышался голос штурмана:

— Берлин близко, через десять минут цель. Наша цель — заводы Сименса — Шуккерта. С семикилометровой высоты хорошо был виден большой город. Он распростерся, как паук, озаренный светом. Нас не ждали. Светомаскировки не было.

Поспешил, однако, Геббельс заявить об унич-

тожений нашей авиации. Штурман сообщил: — Цель под нами.

Вскоре самолет вздрагивает, как бы слегка подпрыгивает. В кабину проникает характерный запах сработавших пиропатронов. Тяжелые бомбы устремились вниз.

— Это вам за Москву, за Ленинград! — кричал штурман Хохлов и дублировал сброс бомб рычагом аварийного сбрасывания.

А я ногой вытолкнул большой пакет — тысячу листовок — «подарок» фашистам от нашего комиссара Оганезова. На листовках — фотография разбитой вражеской техники и трупов гитлеровских солдат, погибших на советских фронтах.

Мы с Ваней, стрелком-радистом, наклонились к люку и внимательно смотрели на зловещий ночной Берлин. Там, внизу, — рейкстаг, имперская канцелярия. Там — Гитлер. Надо, обязательно надо увидеть взрывы бомб.

Но вот полыхнули две желтовато-красные вспышки. Есть! В центре! Увидев взрывы бомб, доложили Преображенскому и Хохлову. В это время в Берлине гасло электроосвещение по кварталам.

Быстро включив тумблер передатчика, я радиовал ключом:

«Мое место Берлин. Мое место Берлин. Задача выполнено. Возвращаемся на базу». Иван Рудаков повторил радиogramму. Поднявшись в аэролюк, я усомнился в реальности ее последней части: «...возвращаемся на базу». Небо вокруг нас, казалось, хлопотало от взрывающихся зенитных снарядов...»

Самолет-флагман Преображенского, в экипаже которого воевал Кротенко, на базу вернулся. И стрелок-радист послал домой снимок этой машины, надписав: «Мама, на этом самолете я бомбил Берлин...»

Герои острова Сааремаа совершили девять налетов на фашистское логово. Так в августе сорок первого началась берлинская операция, завершиться которой было суждено в мае сорок пятого.

Ю. КОРШАК

Закончилось трудовое лето, вернулся в Ленинград и бойцы «Прометей». Но часто вспоминают ребята, как собирались вечерами всем отрядом у костра, как говорили о том, что волновало, интересовало. В такие вечера меня часто спрашивали о том рейсе «Латвии», участником которого я был. «Латвия» — это теплоход, на борту которого путешествовали победители соревнования студенческих отрядов.

За время путешествия наш теплоход зашел в порты шести стран, мы пересекли Атлантический океан, несколько морей. Но одно из самых ярких впечатлений подарила нам Куба, встречи с ее молодежью.



ЛЕТО НА СОЛНЕЧНОМ ОСТРОВЕ



В этом рейсе пассажирами «Латвии» были участники студенческого строительного движения. И поэтому как все были обрадованы, когда узнали, что у бойцов советских стройотрядов есть последователи и на Кубе. В вузах этой страны, как выяснилось, уже в течение нескольких лет создаются молодежные бригады, которые летом трудятся на различных промышленных и сельскохозяйственных объектах, на строительных площадках. Каждый из бойцов таких отрядов становится непосредственным участником экономического развития своей республики.

Очень хорошо запомнилась одна из множества встреч на кубинской земле. На текстильной фабрике в пригороде Гаваны мы встретили девушку. Очень быстро и легко передвигалась молодая ткачиха по громадному светлому цеху. Она шла от станка к станку, проворно и быстро управляя шпульки, и считанные

секунды требовались ей для того, чтобы обнаружить обрыв нити и ликвидировать его.

— Клара Рамирес, — представилась она и протянула для пожатия руку. Однако долгого разговора не получилась: ткацкое производство требует постоянного внимания и не терпит долгих остановок. Зато потом, когда закончилась смена, мы разговорились с Klarой.

Она родилась в бедной кубинской деревеньке на юге острова в первый год народной власти. Жизнь тогда была еще тяжелой, сказывалось наследие диктатуры Батисты. Сама Клара не помнит этого — рассказывали в семье. Народная власть быстро сумела избавить страну от отсталости прежней жизни.

После окончания школы Клара решила выучиться на текстильщицу — профессия эта, как она считает, очень мирная и нужная стране, строящей новую жизнь.

Работает Клара успешно. Справляется с нормой и занимается общественной деятельностью. На фабрике девушку все знают и любят. Об этом мы услышали уже от фабричного

инженера Освальдо Пальмера.

У Освальдо также примечательная биография. Мальчуганом пришел он на эту фабрику. Начинать с рабочего. Цеховое оборудование было тогда примитивным, большинство производственных операций выполнялось вручную. Отрабатывав смену, Освальдо долго оттирал с лица и рук пыль и грязь — в таких условиях приходилось работать при диктатуре Батисты.

— Зато теперь посмотрите, — говорит Освальдо, — какие чистые цеха, на предприятии работают душевные, недавно построена новая столовая...

А меняться все стало на фабрике с революцией. Встал тогда к новому станку и Освальдо. Технологический процесс ему хотелось узнать даже в мельчайших. Возможно, потому и стал вскоре рационализатором. Товарищи называли его уважительно: «инженер». А однажды молодому рабочему сообщили радостную новость: «Решили тебя, Освальдо, отправить в Советский Союз учиться». Сбылась мечта, которую он не осмеливался до этого высказать вслух. Через пять лет он вернулся на Кубу дипломированным специалистом. И стал работать на родной фабрике.

Всего две судьбы узнали мы, советские туристы. Две замечательные судьбы, но какие типичные для сегодняшней Кубы!

С. ГРИДНЕВ,
секретарь комитета ВЛКСМ
электромашиностроительного
техникума, командир ССО
«Прометей»

INTER-82
ИНТЕР-82

НЕТ — ПРЕСТУПНОМУ РАВНОДУШИЮ!

Совсем недавно мы увидели в газете фотографию. На ней — черное выжженное поле и одинокая фигурка ливанского мальчишки. Тоненькие ручки и ножки, непомерно вспухший от голода живот, взлохмаченная головка и огромные, во все лицо глаза. Глаза, которые невозможно описать словами. Вся боль ливанского народа была в этих глазах!

Мы, живущие под мирным небом, не знаем ужасов войны. Но, глядя на этого мальчишку, мы увидели глаза матерей, потерявших своих детей. Глаза тех, кто бросив мирный труд, взял в руки винтовку и пошел в бой.

Фотография была обвинением всем тем, что против счастливого детства, материнского счастья, спокойной старости, мирного труда. Глаза, полные горя, жгли сердце и не могли оставить равнодушными тех, кто смотрел на них...

Мы присоединяем свой голос к движению протеста против варварской агрессии Израиля против Ливана. Глаза этого мальчишки — позорное клеймо планеты. Загляни в них тот, кто в угоду своей жадности поджигает войну, загляни в них израильский солдат, поднимающий автомат, посмотри в их тыл, равнодушный! Где бы ты ни жил — это равнодушные преступно!

Долой войны, кровь и слезы!

Бойцы ССО «Искра — 82»
Ленинградского Политехнического института
имени М. И. Калинина
(Всего 48 подписей)



● Другу на память.

Фотоэтиюд Б. Александрова

● АЛЛО, НА ПРОВОДЕ — БОЛГАРИЯ

НА ПЬЕДЕСТАЛЕ — «ОЛИМП»

Отряд «Олимп» в Институте физической культуры имени П. Ф. Лесгафта знают все. И неудивительно. Отряд — один из самых сильных в институте. И, хотя состав его каждый год меняется, традиции ударной работы, заложенные пятнадцать лет назад первыми «Олимпийцами», берегут бойцы отряда и сейчас.

Вот уже семь лет свой третий трудовой проводник «Олимп» в аграрно-промышленном комплексе «Эрнст Тельман» что в поселке Ново Село, недалеко от города Руссе. Ребята скирдуют солому, убирают баклажаны, работают на погрузке комбикорма. Работают отлично. Слава о ленинградцах уже давно вышла за пределы Ново Села, о них знает весь Руссенский округ. Работают ребята в составе

большого интернационального отряда. Вместе с ними трудятся студенты из институтов физкультуры Москвы, Киева, Софии и Братиславы.

В первый же день совместной работы командир отряда Стоян Кючуков вывесил в лагере огромный экран соревнований. И с первого же дня против названия «Олимп» появилась большая красная цифра «один». Это значит, что из шести бригад интеротряда ленинградцы были впереди. И на протяжении всех двадцати четырех дней работы в отряде «Олимп» редко уступал первенство. А ниже второго места не опускался никогда.

Как признаются сами ребята, работа на полях аграрно-промышленного комплекса не была для них трудной. В Ленинграде, когда готовились к поездке в

● АЛЛО, НА ПРОВОДЕ — БОЛГАРИЯ

Болгарию, настраивали себя на работу более сложную. Может быть, поэтому свою производственную программу ребята выполнили на сто восемьдесят процентов!

Но не только о качестве работы заботились ребята. Интересной была у них и внутренняя жизнь. Спортивные соревнования, вечера дружбы, конкурс плакатов «Молодым строить коммунизм», на котором «Олимп» занял первое место, представив жюри целых пять плакатов, — везде ленинградцы принимали самое активное участие. Но особенно серьезно готовились к проведению в отряде Дня Советского Союза.

План вечера вместе с ребятами из Москвы и Киева обсуждали долго. Какие песни спеть, какие танцы, игры, рус-

ские забавы ребятам показать? И, наконец, каким угостить друзей национальным блюдом? Спорили долго. Сначала хотели приготовить блины. Но киевляне возмутились: «Что может быть лучше настоящего борща? И он тем более будет вкусным, если все овощи для него будут собраны руками самих ребят!» И борщ действительно получился замечательный. Интересно прошел вечер. Оказалось, что болгары хорошо знают и любят русские песни. Чего только все вместе ни пели! И «Подмосковные вечера», и «Город над волной Невой». А в конце вечера интеротряд весело отплясывал «Барыню».

Много впечатлений осталось у ребят «Олимпа» от работы в Болгарии. А в комитете комсомола института теперь бережно хранится главный результат работы «Олимпа» — знамя за первое место в социалистическом соревновании.

Н. ПЛАКСИНА

ВОСХОЖДЕНИЕ

Вообще-то в стройотряд в Коми после первого курса не берут. Считается, что там нужны ребята по сильнее, поувереннее, те, у кого за плечами уже есть стройотрядовская практика. Так что можно считать, что Игорю повезло. Его взяли.

Первые дни первого стройотряда были днями открытий. Казалось, что нет на свете ничего лучше, чем эта долгая дорога на Ухту, несчетные рассказы «старичков», песни под гитару, мечты, планы... Хотелось ощущения, что ты делаешь большое и нужное для страны дело, не справишься с которым просто не имеешь права.

...Началось все с ерунды. Как-то обсуждали очередной вариант сценария агитки. Ребята горячились — времени до фестиваля оставалось мало. Игорь вместе со своими друзьями Юрой Бурмистровым и Сергеем Кушириным придумали программу. Назвали ее «Баллада». Собрали агитбригаду, стали обсуждать. Большинство ребят сценарий понравился. Только «старички» не одобрили. Они предлагали поставить программу прошлогоднюю, уже испытанную. И возни меньше, и знают они ее хорошо.

Игорь тогда возмутился: «Как же так! Отряд новый, ребят талантливых много, а программу будем делать ста-

рую, уже кем-то придуманную?» С агитки спор постепенно перешел на проблемы всего отряда. Со стороны «ветеранов» все больше и больше раздавалось: «А вот у нас в прошлом году. А вот когда мы это делали...» А потом пошло обидное: «Что вы понимаете в стройотрядах? Поездите с нами, тогда узнаете!»

С собрания агитбригады ребята вышли злые, друг на друга старались не смотреть. Решением большинства утвердили новую программу. Но с группой «старичков» связь у отряда была нарушена. Точка опоры переместилась с «ветеранов» на молодежь. Ответственность за сохранение отряда легла на плечи Игоря и его друзей. Им нужно было задавать тон в работе, готовить отрядные вечера, решать то и дело возникающие вопросы. Но главное — нужно было повести за собой других, собрать воедино уже распавшийся на мелкие группы коллектив.

— Вроде делали все возможное... — Игорь задумывается, — я видел, что ребятам, особенно первогодкам, очень хотелось испытать, прочувствовать на себе, что же это такое — стройотрядовское брат-

ство. Мы тянулись друг к другу, и работали отлично. Сообразительности свои отряд тогда выполнил на сто двадцать процентов. В этом была большая заслуга и новичков. Когда в голове полно романтики, кажется, что море по колено. Мечтали о том, каким замечательным отрядом будет «Садко» на будущий год. И клятву дали, что поедут в отряд обязательно...

Прошло два года. Нынешним летом Игорь — теперь уже комиссар — настоял, чтобы «Садко» отправили в Ленинградскую область. Мотивировал тем, что это необходимо для создания «костяка» отряда, который будет основой через год в Коми. В отряде ведь как в космосе: дальнему полету предшествует длительная подготовка на Земле. Проверяется совместимость, выдержка, накапливаются умение и опыт. Перед комиссаром стояла нелегкая задача — научить ребят быть настоящими стоцентными бойцами, научить стройотрядовскому братству.

И отряд уехал в Ольгино. Для начала отремонтировали школу, в которой предстояло жить. Две недели в свободное от работы на объекте время красили стены, белили потолки. А потом еще неделю оформляли свой лагерь. Работали дружно и весело. И результат был налицо — первое место по зональному отряду.

Еще было шефство над детским домом, вечера дружбы с ИССО «Меридиан», подготовка к фестивалю, с которого «Садко» привез около десятка грамот.

У Игоря Сацердова — комиссара «Садко» есть уверенность, что отряд получился хороший. С ним можно ехать куда угодно — не подведет. Есть уверенность, что не разбегутся ребята после третьего трудового семестра — вновь будут возрождены традиции отряда круглогодичного. Придут новые бойцы, но традиции останутся.

Откуда такая уверенность? Игорь улыбается: — Сужу по себе. Стройотряд воспитывает в человеке настоящие бойцовские качества. Замечательное дело — студенческое братство!

Н. ВИКТОРОВА



Воспоминание...

Авторы этой песни учатся на факультете журналистики Ленинградского государственного университета имени А. А. Жданова. Их основная специальность — журналистика.

Стихи Екатерины Ивановой уже не раз печатались на страницах нашей газеты и наверняка запомнились читателям. Сегодня она выступает в несколько необычном для себя жанре — как автор песенного текста.

Виктория Бугринова закончила Музыкальное училище при Ленинградской государственной консерватории имени Н. А. Римского-Корсакова. Она любит играть на гитаре, петь и писать музыку.

Слова Екатерины Ивановой
Музыка Виктории Бугриновой

И вечер был,
И было следом утро,
И отливало небо перламутром,
И ты держал
в ладонях каплю света,
И было лето, лето, лето...
Где-то
У озера, где ивы колыхались,
Мы за руки, счастливые,
держались,
И было много нас,
и счастья было много,
И вдали манила
пыльная дорога.
Но за окном вздыхает,
как вздыхала,
Глядь серого Обводного канала,
И желтый лист плывет
по ней, качаясь,
Как будто с летом
ласковым прощаясь.
Сейчас придет и нам
пора прощаться,
Но мы еще способны улыбаться,
Надеемся

на маленькое чудо...

Откуда эта боль,
скажи, откуда?
И ветер заметет к друзьям
дорогу,
Друг друга мы забудем
понемногу,—
Я знаю, что чудес
на свете нету.
А где-то было лето,
лето, лето...



Редактор Л. Лукина



Газета отпечатана офсетным способом на основе фотонабора в ордене Трудового Красного Знамени типографии им. Володарского Ленинграда, Ленинград, Фонтанка, 57. Заказ № 7231 М-16658

ПРОФЕССИЯ ОТРЯДА

ТАЙНЫ СТАРОЙ КРЕПОСТИ

В тринадцатом веке на границе Новгородской земли поставили деревянный скит. Несколько раз перестраивали его псковские мастера, пока наконец не выросла эта крепость... — Сергей Петров показывает рукой на высокие крепостные стены.

Сергей — боец отряда «Реставратор», который вот уже седьмое лето работает на реставрации Копорской крепости. Отряд создан на архитектурном факультете Инженерно-строительного института.

Историю крепости в отряде знает каждый боец. Мы идем по новому мосту через ров, только недавно отстроенному ребятами, и нам наперебой рассказывают о том, как захватили Копорье шведы, и только при Петре I граф Шереметев, установив пушки на другом берегу речки Копорки, пробил, казалось бы, неприступную стену, и шведы сдались без боя... Огромная пробойна, которую называют «петровской» и сейчас зияет в стене. Посмотришь вниз — дух захватывает: огибает крепость узкая лента Копорки, а дальше, насколько хватает взгляда, — леса, леса... И голубой полосой блестит залив, сливаясь с линией горизонта.

Внутри крепости тихо-тихо. Даже трудно представить, что когда-то здесь шли бои и лилась кровь русских ратников. Замерли, как часовые, четыре башни. Буйно разрослась бузина на развалинах Спасо-Преображенского собора. Тихо... Только у подножия стучат резцы — там каменотесы долбят камни, чтобы залечить нанесенные крепости временем раны. Потом известняковые плиты возьмут в свои руки отрядные каменщики, и ступенька за ступенькой вырастет в башне новая лестница.

Над угловой башней нависла беда. От основания до верхушки «прошли» ее сквозные трещины. Вот-вот отвалится половина башни, рассыплется древняя кладка. Но ребята из «Реставратора» взялись за дело — заложили пробойны и щели, железными штырями прикрепили новую кладку к старой, восстановили ступени внутри башни, перестроили перекрытия. И теперь работа кипит уже на второй угловой башне.

Мы спускаемся с башни по узкому ходу. Полуразрушенные ступени, в метровой толщине стенах — узкие бойницы, через которые пробиваются слабые полоски света. Немного страшно, кажется — сейчас попадем в подземелье. И вот мы внизу. Голоса гулко отдаются под сферическими сводами. В темноте едва различаем друг друга. Холодно. Таинственно. Говорят, здесь где-то есть подземный ход... Говорят, где-то здесь зарыта золотая карета... Через лаз в стене выбираемся на волю. Солнечный свет ослепляет после подземного сумрака. Поднимаем голову — далеко-далеко наверху улыбающиеся лица ребят. Смеются:

— Что, страшно с непривычки?... Реставрация крепости рассчитана на тридцать лет. Семь лет отработали здесь бойцы отряда — первого отряда реставраторов в ЛИСИ. После каждого лета неуловимо меняется облик старой крепости, хранящей в себе тайны далекого прошлого этих земель...
Е. РУТКОВСКАЯ



САМИ ПРОЕКТИРУЕМ — САМИ СТРОИМ

Расписные терема и чудо-конь, лесенки, затейливые качели, забавные скамеечки, катальные горки... Самый настоящий сказочный городок подарили своим друзьям — ленинградским малышам студенты Высшего художественно-промышленного училища имени В. И. Мухомовой. Теперь сюда ежедневно приходят играть самые юные жители окрестных домов.

Детская игровая площадка на улице Чайковского, 2, — лишь одна из многих, построенных студентами-мушниками. Уже несколько лет принимают они активное участие в движении «Сами проектируем — сами строим». И малыши благодарны своим старшим друзьям в зеленых стройотрядовских куртках.

● Скачи, добрый конь! Последний взгляд на дело рук своих бросают авторы — бойцы ССО «Этюд-1».

● Весело играть на новой площадке! Так считают сестры Ира и Аня Антоновы.

● Вот он — новый город в подарок.

Фото Ю. АКСЕНОВА

ЭТОТ ДЕФИЦИТНЫЙ ФУТБОЛ

В нашем коллективе все болеют за футбол. А пуще всех слесарь-сантехник по особо важным делам Гурий Федотыч Фаныч, которого мы все зовем просто Фаныч. А он еще и общественник активный — подпиской на дефицитные издания ведаёт.

По его словам, выиграть мировой чемпионат ничего не стоит, что и доказала слабая команда Италия. Просто у ее тренера Беарзота был свой секрет, он взял да и выставил одного дисквалифицированного (Росси), престарелого (Зюфф) и травмированного (Антониони), соперники не приняли это всерьез и просчитались.

Ясно, такой трюк не всякому под силу, тут я с Фанычем согласен, а вот с теми, кто критикует нашу сборную — ни в какую. У меня свой резон.

Вот говорят, сборная наша плохо выглядела в Испании. С чего они взяли? Форма справная, все в «адапс»! Это если бы они в майках нашей артели вышли, тогда дело другое. Артель наша выпускает их с тридцати первого года: фасон — неизменный, цвет серо-буро-малиновый, размер один — 56-й.

Другие считают — искусства не хватило, артистичности. Да у нас

один форвард Б. чего стоит, в любом кружке самостоятельности был бы примой.

Теперь о тренерах. Их было пятеро. Перебор, дескать. Фанычу знакомый турист, что в Испании был на этом, как его, «Мундиале», говорил, что будто Менотти, тренер аргентинский, как узнал, так и сник. Я, конечно, говорю, тренер великий, мира всего чемпион, но супроту пятерых не слажу. Поэтому и проиграл еще до финала, все боялся, что попадет на наших молодцов. А наша ошибочка в том, что каждому надо было по тренеру дать, каждому! Вот у пловцов, у всякого свой, они и выигрывают, как Сальников. Промашка, в общем, вышла в индивидуальной подготовке. И Фаныч на том стоит.

Тут как раз подписка началась. Начали мы еженедельник «Футбол-хоккей» и какие-то книжки разгрызывать, хотя все годы Гурий Федотыч этот «Футбол» выигрывал, а у других шансов, что у «Зенита» в розыгрыше Кубка европейских чемпионов.

Наш местомовец Ф. Монетчиков предложил: «Реформы нужны. Сначала решим на уровне идей...»

Машинистка Лолита Олечаткина свое: «Ах, я ни при каких реформах не выиграю!», а Фаныч оборону держит, как говорит в таких случаях Николай Озеров, будем, говорит, верны традициям.

Короче, стали опять тянуть. Фаныч элегантно походкой Паоло Росс подходит к столу с бумажными завитками и небрежным движением, не глядя, берет.

Берет и прямо в лицо меняется: «Гол... — говорит, — гол...» — и больше вымолвить ничего не может. Мы его поздравляем, а он бумажку нам сует, а там слово мудреное какое-то. Оказывается, он четырехтомник вытянул писателя английского. Фамилию в забыл, помню Джоном зовут, и в сборной ихней он не играл, это уж точно.

«Футбол» уборщица Манечкина выиграла. Она синхронным плаванием увлекается и дельтапланеризмом, он ей ни к чему, вот и уступила подписку Фанычу вместо четырехтомника, больно хорош для интерьера.

А я не горюю. Будет сборная побеждать, все газеты напишут. Ведь верно!

Вася ЛУНЬКИН,
старый болельщик